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Szerafinné Szabolcsi Ágnes

Az elnök köszöntötte a résztvevőket, összefoglalta az idei év alapítványi történéseit (kibővített kuratóriumi ülés a könyvtárosképző tanszékek részvételével, Sallai-emlékülés, az Év Fiatal könyvtárosa különdíj átadása a vándorgyűlésen). A titkár beszámolt arról, hogy az alapítvány idei pályázatának beadási határideje lejárt, de pályázatok nem érkeztek (időközben külön egyeztetett mostanra is pályázatot ígérő korábbi nyertesekkel – Czövek Zoltánnal és Fülep Ádámmal –, de egyikük sem készült el anyagával); ismertette az alapítvány jelenlegi anyagi helyzetét, kiemelve az év folyamán az alapítók családjától és másoktól beérkezett támogatások összegét, ill. az alapítvány idei kiadásait; elmondta, hogy Kovács Ilona előzetes szervezésének köszönhetően és segítségével az idei november 11-i hajdúszoboszlói koszorúzás alkalmával az egykori tanítványok nevében Arnóth Károly mond beszédet, a családot ifj. Kovács Máté és a környéken élő rokonok, az alapítványt pedig Suppné Tarnay Györgyi képviseli.
Bényei Miklós elmondta, hogy a debreceni székhelyű, szintén a könyvtári területet támogató Editéka Alapítvány valószínűleg befejezi tevékenységét (bár a megszüntetés jogi lépései nem egyszerűek…), és kuratóriuma határozata értelmében fennmaradó pénzeszközeit a Kovács Máté Alapítvány számára ajánlja majd fel.

Az elnök jelezte: 2012-ben Kovács Máté halálának negyvenedik évfordulójára emlékezünk, amennyiben ezt szakmai programmal is szeretnénk alátámasztani, mindenképpen megfelelő helyszínt és időpontot kell keresnünk (Budapest – Hajdúszoboszló – Debrecen; júliusi vándorgyűlés, augusztusi halálozási, novemberi születési évforduló). A kuratórium jelenlévő tagjai egyetértettek abban, hogy az elnök által megfogalmazott, jövő évre vonatkozó pályázati felhívás változtatás nélkül közzétehető. A tervezetben felvetett javaslat azon részét is elfogadták a kuratóriumi tagok, hogy a negyvenéves halálozási évforduló alkalmával megrendezendő szakmai összejövetel sikeres megvalósítása érdekében az alapítványnak konkrét személyeket is fel kell kérnie olyan módon, hogy témajavaslattal is segítjük őket. A kuratórium feltétlenül fontosnak tartja, hogy témaként az utóbbi időszak könyvtári tendenciáiban megjelenő Kovács Máté-hatás kerüljön elemzésre, leginkább az oktatás keretein belül kimutatható útravalóként, a szemléletbe beépülve – ezért a tanszékek külön megkeresése feltétlenül fontos. Az elnök által javasoltak (ld. az ülés meghívójával előzetesen elküldött csatolt file-t) mellett felmerült még feltérképezhető témaként Mátray László és Kovács Máté kapcsolata a minisztériumi, az enciklopédia-szerkesztői és az egyetemi könyvtári igazgatás mentén; Kovács Máté nemzetközi kapcsolatai; a Magyar Könyvtárosok Egyesületében betöltött szerepe; a budapesti IFLA-konferencia szervezésének körülményei; a nyíregyházi Bessenyei-körben betöltött szerepe; a népművelők tevékenységére és a honismereti mozgalomra gyakorolt hatása (utóbbiról a kuratórium egyeztetni fog a PhD-disszertációját Kovács Máté tevékenységéből készítő Patkósné Hanesz Andreával, aki egy korábbi rendezvényünkön már foglalkozott a témával). A későbbiek folyamán a csatolt file-ban összegyűjtött személyek névsora tovább bővíthető, már az ülésen elhangzott a felkereshetők között Pálvölgyi Mihály, Rétfalvi Gábor, Kovács Mária neve. A kuratóriumi tagoknak érdemes végiggondolniuk: ők vállalnak-e saját megszólalást, előadást, tanulmányírást. A távollévő kuratóriumi tagok közül Suppné Tarnay Györgyi már levélben felajánlotta, hogy – akár előadás, akár publikáció formájában – összefoglalja: hogyan hatott Kovács Máté szellemisége pályafutására, különösen a könyvtáros generációk felkészítésében. Kovács Ilona levélben részletes javaslatot dolgozott ki arra vonatkozóan, hogy a könyvtárosképző tanszékek egy interjú-program keretében kis kutatócsoportot alakítva néhány diák bevonásával tervszerűen összeállított interjúalany-kört kereshetnének meg régiójuk egykori, vagy még jelenleg is aktív szerepet játszó Kovács Máté-tanítványi gárdából, akik a könyvtári vezetés különböző szintjein vagy beosztott könyvtárosként, esetleg a kultúra más területén működtek, működnek. Az interjúk készítésének és összehasonlító elemzésének célja lenne: a könyvtárosképzés és benne Kovács Máté könyvtáros képzési és művelődéspolitikai koncepciójának hatása a kor szakmai életének, könyvtárügyének alakulására a tanítványok nemzedékein keresztül. Kovács Ilona javaslatot tett a minden évi novemberi hajdúszoboszlói koszorúzás és emlékezés megszervezésében való konkrétabb alapítványi/kuratóriumi részvétel mikéntjére is.
Az elnök vállalta, hogy a fentebb megjelölt személyek és csoportok számára levéltervezeteket készít, amelyeket a titkár – a 2012. évre szóló pályázati felhívás szokásos módokon történő mihamarabbi közzétételével párhuzamosan – eljuttat a címzettekhez.
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