Köszönetet mondok és nagy megtiszteltetés számomra, hogy a Kuratórium méltónak talált arra, hogy a Kovács Máté emlékplakettet nekem adományozza. Ezúttal köszönetet mondok Bényei Miklósnak, aki laudációjában elismerő szavakkal mutatott be a jelenlevőknek.
Amint az elhangzott, 1960 novemberében kerültem a hajdúszoboszlói városi könyvtárba. Szakképesítésem nem volt, csak nagyon szerettem olvasni. 

Ez nem volt véletlen, mivel közeli és távoli rokonságomban jónéhány magyar-történelem szakos tanár volt, valamint szüleim is könyvet szerető, könyvolvasó emberek voltak. Elég sok könyvünk volt, köztük ilyen is, meg olyan is, lexikonokon át a sárgafedelű detektívregényekig minden.

Mai napig emlékszem, mennyire örülte, amikor Anyukám a bevásárlásból hazatérve egy-egy meséskönyvet vagy ifjúsági regényt hozott a számunkra. Nem is olyan régen meséltem a barátnőmnek, hogy időnként én még ma is érzem azoknak a gyerekkori könyveknek a csodálatos illatát. Valószínűleg így szerettem meg az olvasást, és ebben az időben vált a könyv életem nélkülözhetetlen részévé.

1964-ben elvégeztem a középfokú könyvtárosi szaktanfolyamot, majd 1966-ban felvételt nyertem az ELTE történelem-könyvtár szakára. Évnyitónk nem volt, senki sem szólt hozzánk, egyből megkezdődtek az előadások. Ekkor találkoztam először Professzor úrral. Ő volt az egyetlen, aki azzal kezdte az oktatást, hogy elmondta: mennyire megváltozik mostantól az életünk, hogy milyen követelményeknek kell megfelelnünk, hogyan kell a vizsgára felkészülnünk, hogyan kell ott megjelennünk, hogyan kell ott viselkednünk.

Ekkor én még nem tudtam, hogy egy neves könyvtártudós beszél hozzánk, csak azt éreztem, hogy olyan, mint egy gondos szülő, aki felkészíti gyermekeit életük egy új időszakára. Elmondta Professzor úr azt is, hogy ezután bármilyen tanulmányi vagy munkahelyi problémán, gondunk lesz, forduljunk bizalommal hozzá, megbeszéljük, és ha csak lehet, jó tanáccsal vagy más módon segít megoldani a problémánkat. És valóban hallottam olyan évfolyamtársamról, akinek ő mentette meg a munkahelyét! Hát nem csodálatos dolog egy ilyen tanár tanítványának lenni?
Professzor úr nagyon szerette szülővárosát. Az Ő segítségével és közbenjárásával épült fel 1951-ben a Művelődési Ház és benne a Könyvtár, majd 1970-ben a Ház Bővítésével egy új könyvtári szárny. Az avatási ünnepség előtt, amin természetesen Professzor úr is ott volt, megkérdezte tőlem, hogy mit akarok elmondani a könyvtár átvételekor. Meghallgatott, majd tanácsaival kibővítette, kiegészítette mondanivalómat. 

Én fiatalként még ilyen helyzetben nem voltam, és amikor az ünnepségen át kellett vennem a könyvtárat, az izgalomtól egyszerűen lebénultam. Nem tudtam megmozdulni. Professzor úr – aki mellettem állt – ezt észrevette, megérintette a vállamat, egy kicsit előbbre tolt, és így figyelmeztetett arra, hogy ki kell lépnem a sorból, és úgy illik elmondani a beszédet. Nem csak tanított, nevelt is!

Hogy mennyire szerette a szülővárosát? Nem vagyok rá büszke, de el kell mondanom, mert ez is emberi és tanári nagyságát példázza. Az első vizsgámon nyújtott „produkciómmal” enyhén szólva nem volt megelégedve, és ezt mondta: egy hajdúszoboszlóitól én többet várok! Mi ez, hanem a szülővárosa iránti szeretet kifejezése, egy földijének bíztatása a többre, jobbra, egy igazi tanár lelkiismeretének megnyilvánulása, hogy hiába földije, a tudást mindenkor megköveteli tőle, sőt: tőle talán még többet is követel. Ő valóban meg akarta tanítani tanítványait, nem csupán egy langyos tudás birtokában útjukra bocsátani. És ezért nagyon sokat tett! A többi már a tanítványok jó- vagy balsorsán múlott, hogyan tudtak élni a tőle kapott tudással, útmutatással. 
Könyvtári munkánk során munkatársaimmal különös figyelmet fordítottunk azokra a személyekre, akiknek az élete, munkássága Hajdúszoboszlóhoz kötődik. Így természetesen elsősorban Professzor úr munkásságára, hiszen Ő mindvégig – mint említettem – szeretettel, figyelemmel kísérte városunk és intézményünk életét.
Amikor elveszítettük őt, a fentiekből természetesen adódott az a kérésünk, hogy könyvtárunkat Professzor úrról nevezhessük el. Ez a vágyunk 1981-ben vált valóra, amikor – úgy érzem – méltó megemlékezés keretében, a napot ünnepé varázsolva vehette fel intézményünk a Kovács Máté Városi Könyvtár, majd néhány évvel később, a két intézmény összevonásával a Kovács Máté Művelődési Központ és Könyvtár nevet.
Azóta születésnapjára előadásokat, konferenciát szerveztünk, neves országos és helyi előadókat kértünk fel alapítványunk kuratóriuma nevében. 1993-ban nyugdíjas lettem, és megbízási díjasként 2013-ig építettem a katalógust. A könyvtár új vezetője és munkatársai nagy tisztelettel és felelősséggel ápolják Kovács Máté ránk hagyott örökségét. Emléktáblát helyeztek el a város vezetőinek egyetértésével a Ház falán, amelyet az évfordulók alkalmával megkoszorúznak.
2013-ban elkezdődött egy új, a mai korszerű követelményeknek megfelelő átalakítás és bővítés a Művelődési Központ és Könyvtár épületében, amely ezután még méltóbban hirdetheti városunk neves szülöttének nevét és munkásságát.

Ennyit szerettem volna elmondani, köszönöm, hogy meghallgattak.
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