Kovács Máté születésének 106. és halálának 40. évfordulóján

Tisztelt Kovács Mátéra Emlékezők!
Tegnap volt Kovács Máté születésének évfordulója, azért is tettük ünnepségünket a mai napra, de nem árt ismételten emlékeztetni arra is: augusztus 29-én múlt 40 éve, hogy nincs közöttünk. Mindkét évfordulóra emlékezzünk.
Kovács Máté érdemeit sokan és sokszor, sok helyütt méltatták. Ezek tartalmát, stílusát meghatározta az alkalom, a hely és a méltató személye. Tavaly például Arnóth Károly, első tanítványainak egyike tartott a hajdúszoboszlói emléktábla koszorúzásakor irodalmi szintű és sokunk érzéseit kifejező fiúi emlékezést és méltatást. Olvasható bővített változata a 3K 2012. augusztusi számában. Hozzáteszem, ugyanitt olvasható Vajda Kornél tanítványi emlékezése. Majd szeptemberben Suppné Tarnay Györgyi, az októberi számban Kovács Mária írta meg tanítványi emlékezését a professzor úrra, azt, hogy miként hasznosíthatták oktató munkájuk során azt, amit Kovács Mátétól kaptak útravalóul. Mint előttük már többen, ők is elsősorban emberi nagyságára, pedagógusi hatására mutattak rá. A tőle tanultak, a tőle ellesett személyes példák mindig fogódzót jelentettek a tanítványok későbbi pályáján.
Én ezt a sort most nem folytatom. Úgy vélem, az egybegyűlteknek nem szükséges Kovács Máté teljes életútját felvázolni, róla minden szépet és jót elsorolni. Úgy ítéltem meg a mai alkalomra készülve, jobb, ha arról szólok: milyen területen és milyen módon sikerült az idén a róla kialakult képet bővítenünk, s talán közben azt is érinthetem, milyen területeken vagyunk még adósok a feltárás elvégzésében. Nem titkolom, hogy az ilyenkor szokásos módon nem csak a múltba kívánok tekinteni, hanem szándékaim szerint lesz az elmondottaknak üzenete a mához, a mai nemzedékek számára is. Kovács Máté olyan szellemiséget alakított ki maga körül és tanítványaiban, hogy a múlt – jelen – jövő összefüggésében gondolkodjunk. Ő mindig a múltra támaszkodott, de a jövőn munkálkodott. Úgy látom, hogy a maiak számára lenne fontos, ha megismernék, s nem felednék hagyatékát.
Szeretett és tisztelt professzorunk halálának évfordulójára emlékezve, Kovács Mátéra emlékeztetve a kuratórium felhívást intézett tanítványaihoz: írják le emlékeiket, vegyék számba, mit kaptak tőle, miként hasznosították azt pályafutásuk során, személyes életükben. Örömünkre többen is megtették ezt. 1982, tehát halálának 10. évfordulója óta több megemlékezés történt, emlékülések zajlottak, belőlük emlékkötetek születtek. Ezekből egyre kerekebb kép formálódik, mind többen írták le, mondhatták el gondolataikat. Számos kiváló tanulmány született munkásságának egészéről és főleg egy-egy szegmenséről. Ám olyan óriási Kovács Máté szellemi és írásos hagyatéka, olyan sokrétű volt tevékenysége, hogy még azok sem tudják súlyát teljességében felmérni, akik közelről ismer(het)ték vagy kutathatták azt. Ezért is gondolja úgy Alapítványunk kuratóriuma, hogy még sokáig lesz feladatunk és témánk az életmű feltárásában és értékelésében. Pogány György, rövidesen a Könyvtári Figyelőben megjelenő, Kovács Máténak a Magyar Enciklopédia 1954-1958 közötti főszerkesztőjeként és a lemondása után megindult hazai lexikonkiadásban szerzett érdemeit méltató tanulmányát a következő megállapítással indította: „Kovács Máté viszonylag rövidre szabott életútja sikerekben és eredményekben gazdag volt; szakmai munkálkodásának megannyi kezdeményezése – értelemszerűen többé-kevésbé megváltozott formában – még ma is, negyven évvel halála után a hazai könyvtárügy számos területén megfigyelhető. Vagyis munkássága – és még inkább személyes példája, szakmai elkötelezettsége, humánuma – koránt sem csak a tudománytörténet része, hanem napjaink magyar könyvtárügyében megkerülhetetlenül jelenlévő és érzékelhető entitás.”
A negyvenedik évfordulóra készülve – a röviden mindjárt említendő, eddig nem vagy csak tényszerűen ismert érdemeinek feltárása mellett – azt szomorúan tapasztaltam, hogy egyre fogyatkozó tanítványai mind kevésbé tudnak a mai folyamatokra hatással lenni. Az 1950 után születettek már csak írásaiból és a róla szóló publikációkból ismerhetik. Már aki ismeri, vagy egyáltalán akarja megismerni! Úgy tűnik a professzort és munkásságát ismerők száma is csökken, szellemisége kikopóban van az utánpótlás nevelésben éppúgy, mint könyvtárpolitikai hagyatéka egyes mai problémák megoldásában. Ha tétlenül hagyjuk ezt, akkor a mai utódok lesznek szegényebbek – és a magyar könyvtárügy látja kárát. 
Magam 30 évvel ezelőtt már méltathattam pedagógusi tevékenységét és példaadó személyiségét a Debrecenben tartott nagyszabású emlékülésen – miután már az előző évben a Könyvtárosban elsőként foglalhattam össze életművét az olvasók számára, a szerkesztőség felkérése alapján. Azóta, főleg a család akaratából másfél évtizede létrejött Alapítvány által szervezett alkalmakon, többször igyekeztem feltárni életművének egy-egy területét, korszakát. Ezért újat magam aligha tudnék mondani, az eddigiek pedig olvashatók, s talán többen is ismerik. Ezek után és emiatt úgy döntöttem, hogy inkább ehelyütt is felhívom a hallgatóság figyelmét, a 40. évfordulóra született tanulmányokra támaszkodva arra: mit üzen Kovács Máté évtizedek múltán is az utódoknak, a mindenkori mának. Ugyanis hittel vallom és tanúsítom, hogy Kovács Máté nem csak életében tanított és nevelt bennünket és számos generációt, de mindig volt és van mondanivalója, példája aktuális feladataink megoldásához. Magam máig naponta tanulok a tőle-róla megismerhetőkből. 

Mivel azonban az élet rendje szerint mind kevesebben vagyunk, akik az általa neveltek nagy családjába tartozhattunk, és személyesen ismerhettük, egyre többször fontos felhívni a figyelmet az ő kimeríthetetlenül gazdag életművére és példájára. Fájdalommal tapasztalom, hogy már alig vannak olyan oktatók, akik személyesen ismerték és továbbadhatnák példáját, az ő szellemében végezhetnék nevelő munkájukat. Értetlenül állok az előtt a jelenség előtt, hogy nem csak a személyes ismeretség hiányzik (hiszen ez objektív!), de kikopott a tananyagból, nem használják műveit. Én egész pályafutásom során abból éltem, hogy megismerhettem általa Szabó Ervin életművét – és Kovács Máté tanítványa lehettem. Nem mellesleg, több tekintetben Kovács Máté is Szabó Ervintől tanult. Nem hiszem, és nem fogadom el, hogy fennmaradhat tartósan az a szakma vagy hivatás, amelyik nem ismeri kimagasló és példaszerű elődeit, nem tanul tetteikből. Mindig vallottam, hogy minden feladat megoldásakor fel kell tennünk a kérdést: mit hasznosíthatunk elődeink példájából, mit tennének ők a helyünkben. A könyvtár és a benne dolgozók munkája évezredek óta egymásra épül: a jó négy és félezer évvel ezelőtt élt eblai írnokkönyvtáros célja és megoldásai beleépültek ennek az intézménynek kései utódai életébe és munkásságába. A könyvtár a tudományokhoz hasonlatos az egymásra épültségben. A könyvtárak az ismereteket, a tudományok eredményeit összegyűjtötték, rendszerezték, megőrizték, és azokat közvetítették-közvetítik azt az utókor számára.
Tisztelt egybegyűltek!
Hozzáférhetők lesznek azok a tanulmányok, melyeket a felkértek Kovács Máté halálának 40. évfordulójára készítettek, és a résztvevőknek – erősen rövidítve – előadtak a Magyar Könyvtárosok Egyesületének júliusi győri vándorgyűlésén, az ebből a célból szervezett szekcióülésen. (Igaz, sajnos most nincs pénz kötet kiadására!) Egy tanulmány pedig, a helyhez illően, hamarosan megismerhető lesz ma Hay Diana munkája eredményeként, s amely Kovács Máté (és amint kiderült, két másik társa) akadémiai könyvtári rövid időszakát tárja elénk. Máris leszűrhető megállapítás, az évfordulóra készült dolgozatok tovább bővítették ismereteinket Kovács Mátéról: új megállapítások születtek, újabb adalékok kerültek elő életművéről és életművéből. Ezek újabb üzeneteket hordoznak az utódok számára. Kovács Máté és életműve mindig tud üzenni számunkra.
A Kovács Máté halálának 40. évfordulójára készült tanulmányok – kivétel nélkül – eddig ugyan ismert, de részleteiben fel nem tárt munkaterületeire irányultak. A dolgok rendje szerint persze egyiküknek sem sikerült választott témáját a maga teljességében feltárnia, nem sikerült a lehetséges teljes forrásanyagot felkutatni, de a maga módján mindegyik jelentős lépés Kovács Máté életműve mind valóságosabb felmutatása és megismertetése útján. Nem árt külön is hangsúlyozni, hogy az új eredmények hozzájárulnak nem csak a személyes pályakép, hanem vele és általa a korszak (különösen pedig az 1945-1972 közötti időszak) könyvtár-, tudomány- és művelődéstörténetének megismeréséhez. Elismerésre méltó módon közvetítik az utókor számára Kovács Máténak azt az üzenetét, hogy mindig lehetett és kell is továbblépni. A terjedelmesebb tanulmányok olvashatók lesznek a Könyvtári Figyelőben: Pogányné Rózsa Gabrielláé máris olvasható, Pogány Györgyét a 2012. évi 4. szám hozza, 2013-ban következik Bényei Miklós és az én írásom. A rövidebbek az Alapítvány honlapján elérhetők.
Maróti Andor kortársi emlékezése hitelesítette azt a talán kevésbé ismert és emlegetett érdemét – amit magam is revelációként érzékeltem tavaszi kutakodásaim során hagyatékában –, hogy tudniillik Kovács Máté nem csak a hazai könyvtárosképzés hosszú időre, szinte a közelmúltig kitapintható hatású, meghatározó személyisége volt, hanem biztonsággal kimondhatjuk, hogy az országban elsőként a felsőszintű népművelő képzés életre hívója is volt az Eötvös Loránd Tudományegyetemen. Sőt elmondható: Kovács Máté az 1960-as években arra törekedett, hogy a könyvtáros képzés kiterjesztésével oldja meg a könyv- és lapkiadói, könyv- és lapterjesztői, egyáltalán az ún. könyves szakma felsőfokú utánpótlását. (Hivatalossá ez sohasem vált, de a végzettek közül többen helyezkedtek el ezeken a területeken.) Sőt, a könyvtáros és mellette több nem tanárszakos képzésnek 1967-ben bekövetkezett C szakká való visszavetése kapcsán felvetette közös karon belül, de legalább közös alapokról induló és sajátos képzési igényeiket figyelembe vevő könyvtáros, levéltáros és muzeológus, egyáltalán az emberi kommunikáció terén tevékenykedő szakemberek képzését. A közös képzés nem sikerült, de előbb a B szak, majd 1971-től az ismételten A szak elsősorban az ő érdeme.
Kovács Máté abszolút pedagógusi vonásainak (így nevezték néhány éve a Magyar Pedagógiai Társaság Kiss Árpád műhelyének beszélgetésén!) újabb méltatására sem vállalkozom most, ezt többen, többször megtették/megtettük. Azt viszont nem hallgathatom el, hogy igazolódott Bényei Miklós korábbi figyelmeztetése: Kovács Máté a könyvtáros képzés terén végzett professzori és tanszékvezetői sikereit rendkívül komoly ellenszélben érte el, a könyvtárszakmai és egyetemi akadályozókkal megküzdve, többször a nagyobb rossz elkerülése helyett tett engedmények, visszalépések árán végezte. (Ezt akkor mi, a tanítványok nem érezhettük, sőt gyermekei sem!) Nem túlzás őt az egyetemi képzés megmentőjeként tisztelni, aki ilyen körülmények között európai szintre emelte-fejlesztette azt. Az akkor és nem ritkán elmarasztalónak szánt megjegyzés, mely fontolva haladónak nevezte, a valóságban óvatosság volt, és így már sokkal inkább megérthető magatartása. Ezzel nem ellentétes annak a megállapítása és hangsúlyozása, s a maiak számára szánt intelem, hogy tudniillik Kovács Máté – nem mellesleg a szakmával is a legszorosabb kapcsolatot tartva, az Országos Könyvtárügyi, később Dokumentációs Tanács elnökeként – a könyvtáros képzést a gyakorlattal mindenkor rendszeresen egyeztetve fejlesztette. Minden módon benne élt a könyvtári valóságban. Változó világunkban is mérvadó szempont, hogy a könyvtáros pálya történeti vonásait feltárva, a könyvtár és könyvtárosság maradandó és állandó vonásait messzemenően figyelembe véve, rendszeresen, szinte évről-évre fejlesztette. Nem volt hajlandó a valóság által még nem igényelt vagy hitelesített túlzott előreszaladásra. Mindvégig megőrizte ennek a szakmának emberi vonásait, úgy használta és építette be a tananyagba egyik első innovációs szemléletű könyvtárosként a tudomány és a technika új fejleményeit, hogy az olvasáskutatás/ismeret kifejlődő diszciplínáit éppenséggel ő szorgalmazta, és ezért számos saját erőfeszítést is tett. Könyvtáros pályaképe, a könyvtáros személyiségéről és a tőle elvárt tulajdonságokról vallott nézetei máig mérvadóak.
Pogányné Rózsa Gabriella nagy és fontos munkát végzett, amikor Kovács Máté és Mátrai László viszonyát igyekezett feltárni. Az esetleges személyes ellentétek amúgy sem kutatható, utólag érdektelen részletezése helyett olyan tudományos és szakmai nézetkülönbségre akadt, amely nemcsak kettőjükre tartozott és tartozik, hanem rávilágít a magyar könyvtárügy évszázados kettősségének a 20. század közepén is megnyilvánuló vitájára, sőt harcára. Nevezhetjük ezt a régi és az új harcának, de feltárul általa a magyar könyvtárügy, s benne a hazai könyvtáros képzés fejlődését akadályozó tényezők ténykedése is. Feltárul előttünk, hogy a könyvtárügyünk haladása milyen akadályokkal kikövezett úton zajlott. Egyes vélemények szerint Kovács Máté bibliológiája saját korában is elmaradott volt a világ élvonalához képest (tegyük hozzá: nem jobban, mint maga a könyvtárügy a nemzetközi élvonaltól!) – ugyanakkor jelen voltak azok az erők is, melyek évszázados késésben voltak, s amelyek a tudomány tagadásával a képzés 19-20. század fordulójára visszavetését akarták.
Pogányné Rózsa Gabriella azt a mozzanatot ragadta meg, hogy 1949-1956 között Kovács Máté is egyetemi könyvtárigazgató volt, miként Mátrai László még sokkal tovább is. Kovács Máté ez alatt a rövid idő alatt nem csak felzárkóztatta a jóval fiatalabb debreceni egyetemi könyvtárt a többszáz éves mellé (nem mellesleg második nemzeti könyvtárrá tette), hanem ott olyan modellt teremtett, mely sokkal jobban megfelelt a kornak. 1956-ra nemcsak korszerű felsőoktatási könyvtári modellt alkotott, de társaival a törvényerejű rendeletet is előkészítette, melynek keretében a magyar könyvtárügyet is rendszerbe foglalta. Arra is fényt derített Rózsa Gabriella kutatásai során, hogy Kovács Máté egyetemi tanári állását, s a tanszékvezetői posztot nem pályázata útján nyerte el, hanem éppen debreceni érdemei alapján az egyetem hívta meg. Éppen ezért is tartom fontosnak, hogy feltárjuk Kovács Máté személyes szerepét és érdemeit az első átfogó jogszabály megalkotásában éppúgy, mint a felsőoktatási könyvtárak modern szerepkörre való átállításában. (A tényt ismerjük, de a tanulságokkal kecsegtető részleteket még nem kísérelték meg feltárni.) Meggyőződésem, hogy az OSZK-beli Kovács Máté-hagyaték és a debreceni egyetemi könyvtári források ehhez jó hátteret sejtetnek és kínálnak. Pogányné jól érzett rá, hogy Kovács Máté és Mátrai László nézeteltéréseiben az egyetemi könyvtári funkció-felfogásukban mutatkozó dichotómia is szerepet játszhatott – jóllehet jegyzetapparátusa szerint nem is használta Kovács Máténak ebben a vonatkozásban alapműnek számító írását: Egyetemi és főiskolai könyvtáraink korszerű feladatai és szervezeti kapcsolatai. = A Debreceni Kossuth Lajos tudományegyetem Könyvtárának évkönyve 1955. Debrecen, 1956. 29-91. p. és klny.
Pogányné Rózsa Gabriella tanulmányának Az egyetemi könyvtárosképzés átalakítása és Ellenvélemények a könyvtárosképzés fejlesztésével szemben c. fejezeteiben foglaltakat sok tekintetben megerősíti az én jövőre megjelenő, Győrben erősen tömörítve elhangzott, Kovács Máté tanszéki küzdelmeit vizsgáló tanulmányom is. Mindketten arra az eredményre jutottunk, hogy Mátrai nem egyedül volt Kovács Máté törekvéseinek akadályozója, de pozíciói folytán kétségkívül a legveszélyesebb. És ismételten és nyomatékkal kell hangsúlyozni, hogy itt nem pusztán tudomány- és képzési felfogásuk különbözött. Nem túlzás: itt a régi és a kortárs külföldi példákat követő vívta küzdelmét az egész könyvtárügy haladási irányát illetően. Az ellenzők a közművelődési könyvtárügyet illetően a századelő koncepcióját vallották, míg Kovács Máté – Sebestyén Gézát és Sallai Istvánt támogatva, mindhárman Szabó Ervin századelős törekvéseit mintának tartva – a modern angolszász irányt akarták meghonosítani a korábbi és maradibb poroszos hatással szemben. Szovjet lepelbe burkolva, és ügyesen hivatkozhattak arra, hogy a korabeli szakirodalom szerint Lenin is ezt nevezte mintának. (Sonnevend Péter a Könyvtári Figyelőben éppen most megjelenő tanulmánysorozatában igazolja, hogy a valóságban Oroszországban távolról sem az angolszász út valósult meg!) Tehát nem csak tudományfelfogásukat illetően és a képzés terén ütköztek, de nézeteltéréseik a könyvtárügy gyakorlati és más kérdéseiben is ellentétesek voltak. Ez pedig megint azt jelenti, hogy Kovács Máté életművének feltárására irányuló kutatásaink egyúttal a korszak könyvtár-, sőt művelődéstörténeti kérdéseihez is adalékot, hozzájárulást jelentenek. 
Úgy tűnik, az idén született kutatások együttvéve arra az összefüggésre utalnak, hogy Kovács Máté – a minisztériumból eltávolíttatván – a debreceni egyetemi könyvtárban sikerrel talált menedékhelyre a proletárdiktatúra keretei között, és ott olyan sikereket tudott felmutatni, hogy ezzel alkalmassá vált nemcsak az első és legmagasabb szintű könyvtári jogszabály munkálatainak szervezésére és irányítására, hanem felfigyeltek és számítottak rá az akadémiai könyvtár gondjainak megoldásában. Mindezek révén ismertté vált akadémiai berkekben is, alkalmasnak tartották a Magyar Enciklopédia munkálatainak irányítására. Végül minisztériumi korszakában kialakult ismeretsége, volt munkatársai közül többen közben egyetemi vezetőkké váltak, debreceni egyetemi könyvtári érdemeire hivatkozva hívták meg az egyetemi katedrára, s később is segítették küzdelmeiben.
Ezek az eredmények ismételten felhívják a figyelmet újabb feladatokra. 
A már közben említettek mellett, valamint a Győrött szintén érintett másik téma is kínálja magát, hogy részleteiben is megismerjük a honismereti munkában szerzett érdemeit, tevékenységet. A Hazafias Népfront Budapesti Bizottságának alelnökeként sokat tett a honismereti mozgalom megerősítéséért, s ezzel újabb impulzust nyújthatott a közművelődési könyvtárak korábban indult, de még korántsem kellően érvényesülő helyismereti munkájához.

Kovács Máté kezdettől tagja, 1958-tól pedig élete végéig elnöke volt az Országos Könyvtárügyi (és Dokumentációs) Tanácsnak. Sem a grémiumnak a hazai könyvtárügy irányításában betöltött szerepe, sem ebben Kovács Máté szinte minden területre hatást gyakorolt munkája nem tekinthető feltártnak. Valószínűleg nem túlzás, hogy élete utolsó 15 évében legjobban ismerte a könyvtárügy állapotát, pozíciójából következően gyakorlatilag ő volt annak szellemi irányítója – tehát megint azt mondhatjuk: életművének feltárása nem lebecsülhető hozzájárulás lehet könyvtár- és művelődéstörténetünk beható megismeréséhez.
Bényei Miklós Győrben a Magyar Könyvtárosok Egyesületének keretében végzett munkáját tárta elénk – korántsem a teljesség igényével. S mivel Kovács Máté utolsó szerepe az IFLA, a Könyvtáros Egyesületek Nemzetközi Szövetségének budapesti konferenciájának előkészítésében-lebonyolításában volt, ez elvezet nemzetközi szerepének témájához is.

Azt remélem, Kovács Máté szellemében emlékeztem azzal, hogy nem csak az elért eredmények, de a ránk váró feladatok számbavételével is foglalkoztam születésének 106. és halálának 40. évfordulójára emlékeztetve. Azt remélem, nem csak a múltról volt szó, a mának is közvetíthettem üzeneteiből. Kovács Máté élete számomra azt példázza, hogy az olyan nehéz körülmények között is helyt lehetett állni, mint amilyenek az 1950-60-as évek voltak. A mának és a jövőnek szól, ha az utódok az ő szellemét is használva tevékenykednek, gondoskodhatnak a könyvtárak évezredes kontinuitásának továbbéléséről.
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